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图像题以坐标曲线为载体，综合考查多个知
识点。在检测学生识图，用图的基础上与初中常
见的化学反应相结合，题目形式多样化，。

一、溶解度类曲线
溶解度曲线往往蕴含着溶质质量分数的计算

以及不饱和溶液的转化等重要考点。解决此类问
题，不能缺乏耐心，结合图像信息分析，一一对应，
便可顺利解答。

图 1

例 1 NH4Cl，Na2SO4

两种物质的溶解度曲线如
图 1所示，下面四个选项中
的表达正确的是( ) 。

A． 40℃ 时，100 g
Na2SO4 饱和溶液含有的
Na2SO4 质量为 50 g

B．随着温度的升高，
NH4Cl，Na2SO4 溶解度在不断升高

C． 60℃时，Na2SO4 饱和溶液质量分数较低
D．将 60℃时 Na2SO4 的不饱和溶液变成饱

和，可以采用降温方法
解析 40℃时，由溶解度的定义可以得到

100 g水中可以溶解 50 g硫酸钠，即 150 g Na2SO4

饱和溶液所含有的 Na2SO4 质量为 50 g，所以 A选
项错误;观察图像的变化趋势可以看出 Na2SO4 的
溶解度随着温度的升高先增大后减小，因此 B 选
项不正确; 60℃时两种物质的饱和溶液中，Na2SO4

溶液的溶质质量分数最低，C正确;由图像的变化
趋势可以看出，40℃以后，Na2SO4 溶解度随温度
的升高而减小，所以此时若想将 60℃时 Na2SO4

的不饱和溶液变成饱和溶液，可以采用升温的方
法，所以 D选项错误。

这类题目，只要注意拐点和图像的变化趋势，理
清它在图像中表达的意义，便可以顺利地解答，常见
的不饱和溶液转化成饱和溶液的方法要牢记于心。

二、酸碱中和类曲线
酸碱的中和反应是中考的热点问题，这类问

题往往和溶液的 pH 结合起来考查，这也是学生

容易犯错误的地方，在平时习题训练中要注意总
结规律，避免再次犯错。

例 2 往100g质量分数为3． 65%的HCl中逐滴
加入 4%的 NaOH溶液，在实验的过程中测定相应的
数据绘制成坐标曲线，则图 2 中四个曲线正确的是

，其中横坐标为滴入 NaOH溶液的质量。

图 2

解析 首先根据 HCl与 NaOH中和反应的方
程式: HCl + NaOH NaCl + H2O，则可知 HCl 和
NaOH反应的质量比为: 36． 5∶ 40，HCl溶液逐渐滴
入 NaOH溶液的过程中，溶液由酸性→中性→碱
性，pH逐渐增大，A 选项中 pH 最大为 7，所以 A
选项错误; B 选项中，由反应方程式可知，50 g
4% NaOH溶液与 HCl反应时，得到的混合溶液的
质量为 150 g，故 HCl 的质量分数小于 1． 83%，B
选项错误; C选项中，往 100 g 3． 65%的 HCl 溶液
中，逐滴加入 100 g 4% NaOH 溶液时，酸和碱恰
好完全反应，此时生成的产物 NaCl 的质量分数
5． 85 g混合溶液的质量变成了 200 g，因此 C选项
错误; D选项正确。答案为 D。

三、金属溶解类曲线
例 3 金属单质 A和金属单质 B 组成混合物

C。向质量为 100 g 的某稀盐酸溶液中加入该混
合物 C且两者恰好完全反应，混合物 C 的质量与
反应生成 H2 的质量关系如图 3 所示，则下面选项
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中错误的是( ) 。
A．若混合物 C为锌和铝，则 m可能是 0． 2 g
B．若混合物 C的成分为锌和铜，那么 m =0． 2 g
C．若混合物 C的成分是为铁和铝，则稀 HCl

中溶质质量分数一定大于 7． 3%
D．若混合物 C 由铁和铜组成，m = 0． 1 g，则

混合物中铁的质量分数为 50%

图 3

解析 解这类题时往往要运用极限的思想，
假设混合物 C 全部由铁组成，由化学方程式: Fe

+ 2HCl FeCl2 + H2↑，可计算出此时产生的
H2 质量等于 0． 2g，同理假设混合物全部由铝组
成，可计算出 5． 6 g铝与盐酸反应产生 H2 的质量
是大于 0． 2 g的，同样算出 5． 6 g锌与盐酸反应产
生 H2 的质量是小于 0． 2g 的，根据金属活动性规
律铜和盐酸不反应。在 A 选项中，若混合物为锌
和铝，m可能等于 0． 2 g，因此 A选项正确; B选项
中，若混合物为锌和铜，铜不反应，生成的 H2 全
部由锌产生，则 m小于 0． 2 g，因此 B错误; C选项
中，当混合物由铁和铝组成时，由前面的分析可得
相同质量的铝反应掉的 HCl 的质量比铁反应掉
的 HCl 的质量大，而当有 5． 6 g 铁时，反应掉的
HCl的质量为 7． 3 g，所以混合物为铁和铝时，反
应掉的 HCl的质量大于 7． 3 g，根据公式可以算出
所需 HCl 溶质质量分数一定大于 7． 3%，因此选
项 C 正确; D 选项中、若混合物为铁和铜，m 为
0． 1 g，生成 0． 1 g H2 需要铁的质量是 2． 8g，则其

质量分数为2． 8 g
5． 6 g × 100% = 50%，因此选项 D 正

确;综上所述答案选择 B。
金属溶解类曲线中，往往是几种金属混合起

来，要综合考虑金属活动性，此外常见金属与盐酸
反应的比例要牢记于心。

四、生成沉淀类曲线
在处理沉淀生成类曲线时，要注意反应的先

后顺序，把握好沉淀开始生成以及沉淀完全形成
时的坐标，从这两点入手可以打开思路。

图 4

例 4 在一个盛
有 100 g硫酸铜和稀
硫酸的混合溶液的
烧杯中慢慢滴入质
量分数为 10% 的氢
氧化钠溶液，生成沉
淀的质量与所滴入
氢氧化钠溶液的质
量关系如图 4 所示。试求在实验过程中产生沉淀
的总质量以及加入 80 g 氢氧化钠溶液时所得不
饱和溶液中溶质的质量分数。

解析 由图像可以看出知，滴入的 NaOH 溶
液的质量从 0 增加到 40 g 时没有沉淀产生，在这
一期间发生的是酸碱中和反应 2NaOH + H2SO


4

Na2SO4 + 2H2O。当 NaOH溶液的质量从 40 g
增加到 80 g时，沉淀质量随着加入 NaOH溶液质量
的增加而逐渐达到最大值，这时的反应方程式为:
2NaOH + CuSO 4 Na2SO4 + Cu ( OH ) 2 ↓。当
NaOH溶液达到 80 g时，沉淀的质量到达最大值，全
部反应结束，此时溶质为硫酸钠。设沉淀的质量
为 m，

2NaOH + CuSO 4 Na2SO4 + Cu( OH) 2↓
2 × 40 98
40 g × 10% m
解得 m = 4． 9 g。反应中共生成的硫酸钠质

量为 a，
2NaOH + H2SO 4 Na2SO4 + 2H2O
2 × 40 142
80 g × 10% a
解得 a = 14． 2 g，
溶液的总质量为 100 g +80 g －4． 9 g =175． 1 g，

溶质的质量分数 w = 14． 2 g
175． 1 g ×100% =8． 1%。

总之，图像在教师备课、学生训练与复习过程
中，都有着举足轻重的作用。通过图像，可将复杂
的化学概念条理化，突出教学重点和难点，提高中
考化学复习效率。因此，教师要在复习过程中重
视图像类题型的训练，帮助学生提高做题效率。
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